

оценки эффективности использования производственной, финансовой и трудовой деятельности с учетом экологических затрат, эколого-экономической оценки и экологического ущерба. Применение предложенной методики позволит проводить интегральную оценку экономической эффективности деятельности всех видов субъектов хозяйствования, занимающихся развитием экономики, включая малый и средний бизнес, что позволяет дать обобщающую оценку эффективности хозяйственной деятельности регионов, области и республики, с учетом текущих затрат на улучшение окружающей среды.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальный доклад о состоянии окружающей среды Республики Беларусь за 2019-2022 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://minpriroda.gov.by/uploads/files/Natsdoklad-2023-na-sajt.pdf>.
2. Мороз, А. И. Совершенствование регионального регулирования и управления – основа обеспечения национальной безопасности экономики ее страны / А. И. Мороз // Стратегические национальные интересы Республики Беларусь в контексте современных глобальных вызовов: материалы науч.-практич. конф. (Гродно, 29-30 марта 2022 г.) / ГрГУ им. Я. Купалы: редкол.: А. Ф. Проневич (гл. ред.) и др. – Гродно, ГрГУ, 2022. – С. 75-76.

УДК 657.1:637.5.03

ПЕРВИЧНЫЙ УЧЕТ ЗАТРАТ И ВЫХОДА МЯСНОЙ ПРОДУКЦИИ НА ПРЕДПРИЯТИЯХ МЯСОПЕРЕРАБАТЫВАЮЩЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Платоненко Е. И., Туптало О. С.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Первичный учет является одним из важнейших этапов экономического управления предприятием, который формирует информационную базу для бухгалтерского учета, анализа и контроля затрат на производство мясной продукции. В связи с разнообразием выпускаемой мясной продукции и особенностями производства применяются разные формы первичных документов. Согласно законодательству Республики Беларусь «каждая хозяйственная операция подлежит оформлению первичным учетным документом», а формы первичных учетных документов, не включенных в перечень, утвержденный Советом Министров, «...могут утверждаться руководителем организации...» [2]. Организацию первичного учета затрат на производство и выход продукции, полученной от переработки животного сырья (переработка мяса), рассмотрим на примере колбасных изделий. Мясо в обвалочный цех поступает со складов (холодильников) по отвес-накладной на приемку мяса в соответствии с производственным заданием в тушах, полутушах или кусках в мороженом,

остывшем или парном виде. Размораживание мяса оформляется актом на дефростацию, в котором указываются дата получения мяса и номер документа, по которому оно получено, количество туш или полутуш, масса в килограммах до и после размораживания. Поступившее в обвалочный цех мясо подвергается обвалке и жиловке, в результате которых получают обваленное и жилованное мясо (по сортам), жир-сырец, шпик, жилки, кости и отходы. Результаты обвалки и жиловки мяса записывают в журнал учета, который открывается на месяц на каждый вид мяса. Записи в журнале производятся мастером цеха. Данный журнал служит основанием для списания сырья и оприходования полуфабриката (жилованного мяса), сала, жира-сырца, костей, жилок и отходов. После выдержки (созревания) посоленное жилованное мясо и полуфабрикаты используются для приготовления фарша и копченостей. Закладка сырья для приготовления фарша и выпуска готовой продукции оформляется в журнале учета закладки сырья и выхода готовой продукции, записи в который осуществляются ежедневно, что служит основанием для списания сырья и материалов на производство колбасных изделий.

Все журналы оперативного учета служат основанием для составления отчетов, отражающих движение сырья, материалов, полуфабрикатов, готовой продукции и тары [1]. На каждый вид колбас составляется расчет компонентов, согласно рецептуре.

Отпуск со склада вспомогательных материалов (целлофаны, шпагаты для вязки колбасных изделий, смазочные, обтирочные материалы и др.) в колбасное производство оформляется накладной на внутреннее перемещение. Вспомогательные материалы включаются в затраты по учетным ценам, а в конце месяца к этой стоимости добавляют разницу между учетной ценой и фактической их стоимостью. Для учета отработанного времени, объемов выполненных работ и начисления заработной платы работникам, занятым производством колбасной продукции, применяют таблицу учета рабочего времени, в котором отражают количество отработанных часов, дней. Для распределения сумм заработной платы по объектам учета затрат ее группируют по данным первичных документов по учету труда и его оплаты (нарядов, ведомостей) по цехам, участкам и другим объектам учета. Внутри каждого объекта учета заработная плата группируется по объектам калькуляции. Сгруппированные данные о заработной плате записывают в накопительные ведомости, открываемые на каждый объект учета и калькулирования. Документы по учету затрат средств труда содержат информацию о затратах используемых основных средств при производстве колбасной продукции, которые выражаются в суммах начисленной амортизации. К ним относится ведомость расчета амортизационных отчислений по основным средствам. По статье «Расходы по производству и управлению» расходы списываются на основании

бухгалтерских справок, которые составляются в конце месяца. Списание расходов по электроснабжению и т. п. осуществляется на основании ведомостей распределения затрат, где показывается общий объем потребленной электроэнергии, воды, а также распределение по потребителям как в количественном, так и в денежном выражении.

ЛИТЕРАТУРА

1. Методические рекомендации по учету затрат и калькулированию себестоимости сельскохозяйственной продукции (работ, услуг): письмо М-ва сельского хозяйства и продовольствия Респ. Беларусь 14 января 2016 г. № 04-2-1-32/178. // Моя бухгалтерия. Сельское хозяйство. – 2016. – № 7. – С. 13-16.
2. О бухгалтерском учете и отчетности [Электронный ресурс]: Закон Респ. Беларусь, 12 июля 2013 г., № 57-З: принят Палатой представителей 26 июня 2013 г.: одобр. Советом Респ. 28 июня 2013 г., с изм. и доп. от 11 окт., 2022 г. №210-3 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. – 22.10.2022. – 2/2490.

УДК 339.138:63-021.66

КАЧЕСТВО КАК ПРИОРИТЕТНЫЙ ФАКТОР ЭФФЕКТИВНОГО ПРОДВИЖЕНИЯ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ ТОВАРОВ

Почтовая И. Г.

ГП «Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси»
г. Минск, Республика Беларусь

Республика Беларусь обладает достаточным потенциалом для самообеспечения основными продуктами питания, имеет существенные резервы по наращиванию объемов их производства и реализации. Одним из основополагающих факторов дальнейшего эффективного решения данного вопроса является продвижение и позиционирование отечественной продукции как гарантированно качественной и безопасной, произведенной из натурального отечественного сырья (молочная, мясная и др.) при соблюдении технологии производства.

Важным является привлечение внимания потребителей к вопросу качества продуктов питания. В данном контексте актуально создание комплексной системы информационного освещения, предполагающего в качестве объектов воздействия различных потребителей. При этом необходимо информирование о преимуществах не только непосредственно продукции, но и системы регулирования и обеспечения ее качества и безопасности, как гаранта устойчивого производства продукции с высоким уровнем потребительских характеристик, что обеспечивается в стране, прежде всего, посредством государственного участия в соответствующих процессах.